

2020年5月

19

星期二

庚子年四月二十七

安康日报社出版
第18402期

今日四版

安康新闻网
www.akxw.cn

中共中央国务院关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见

强化举措推进西部大开发形成新格局，是党中央、国务院从全局出发，顺应中国特色社会主义进入新时代、区域协调发展进入新阶段的新要求，统筹国内国际两个大局作出的重大决策部署。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，西部地区经济社会发展取得重大历史性成就，为决胜全面建成小康社会奠定了比较坚实的基础，也扩展了国家发展的战略回旋空间。但同时，西部地区发展不平衡不充分问题依然突出，巩固脱贫

攻坚任务依然艰巨，与东部地区发展差距依然较大，维护民族团结、社会稳定、国家安全任务依然繁重，仍然是全面建成小康社会、实现社会主义现代化的短板和薄弱环节。新时代继续做好西部大开发工作，对于增强防范化解各类风险能力，促进区域协调发展，决胜全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，具有重要现实意义和深远历史意义。为加快形成西部大开发新格局，推动西部地区高质量发展，现提出如下意见。



(全文请扫二维码)

跟紧“集体”奔富路

记者 于延琴 通讯员 邹小兰 卜美艳

进入镇坪县 58 个行政村，无一例外都能看到村集体经济的身影。

2018 年先于全市整县脱贫摘帽的镇坪县，在如期达成目标的同时，交上了最亮眼成绩单就是产业发展，实现了“村村都有合作社”。经营形式多样的合作社，成为该县村集体经济发展的坚实基础。

2017 年之前，该县集体经济为“零”。脱贫摘帽后，58 个行政村集体经济资产达到 9042 万元，社员 40049 人，在全市率先实现了村股份经济合作社全覆盖、村集体经济全覆盖、股民分红全覆盖“三个全覆盖”，乡村焕发出蓬勃生机。

2019 年，该县村集体经济工作经验获财政部简报专刊推广，被省财政厅列入全省三个示范县之一，获得省级财政奖补资金 1100 万元。同年底获得生态环境部公开命名的“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，成为全省本批次中唯一获此殊荣的县区。

4 月 14 日，省财政厅下拨 1250 万元，扶持壮大该县村级集体经济，双坪村等 25 个行政村分别获得 50 万元专项扶持，58 个行政村得到省级扶持率达 43%。

“空壳村”变“实体村”：从“零起步”到“三个全覆盖”

“在很多地方没开工的情况下，我就在村里挣钱了！”

如果没有这场疫情，顶多过完大年初三，镇坪县钟宝镇民主村二组 51 岁

的贫困户胥从良便会外出务工。一场疫情，一切都变了，“几个地方都开不了工，这下可把我愁坏了。”

眼看外出务工无望，2 月底，胥从良来到村里的集体经济——陕南生物科技有限公司务工，“一天 100 元，复工以来我干了 21 天。再加上 2.7 亩土地流转给村集体 1400 元，3 月份我有 3500 元收入！”

胥从良的言语中除了庆幸，还有满满的自豪，他切身体会到了村集体经济带来的好处：“家门口挣钱，能分红，人心也近了！”

感受村集体经济的好处，对镇坪来讲，也是近两年的事情。

2017 年之前，跟其他很多地方一样，镇坪县农村集体经济滞后，村级集体经济在包产到户后“分光用光”、消声匿迹，呈现“三无”：一无资金积累。全县 58 个村 88% 是“空壳村”，仅有 6 个村有资金积累，52 个村资金积累为零。二无固定收入。58 个村中 57 个村委会没有固定收入。三无集体经济组织。58 个村没有一个村有控股、参股的村级集体经济组织，全县村级集体经济组织为零。

改变，来自脱贫攻坚这场硬仗。

根据市委安排部署，镇坪县于 2018 年先于全市整县脱贫摘帽。那么，用什么来打贏脱贫攻坚，确保群众永久性脱贫？

镇坪县委书记罗万平直言，发展壮大村集体经济，是防返贫的治本之策，是巩固脱贫成果，实现贫困群众持续增收的重中之重。我们以“三变改革”为契机

，将壮大村集体经济作为率先完成整县脱贫摘帽的基础和前提，积极探索扶持壮大村级集体经济发展的路子，发挥有限财政基金撬动村集体经济的作用，推动了村集体经济在全市率先实现从“零起步”到“三个全覆盖”。

2018 年，该县下发《关于发展村集体经济试点工作方案》等文件，举全县之力，建立了“县抓统筹、镇抓落实、村抓实施”的分级负责机制，开展机关、非公和农村党组织“三联共建、合力攻坚”

强心健体看“集体”

记者 于延琴

头条快评



镇坪县从脱贫攻坚之初，就以“三变改革”为契机，将产业发展作为率先完成整县脱贫攻坚的基础和前提。脱贫后，集体经济成为该县实施乡村振兴战略基础，实现了村股份经济合作社全覆盖、村集体经济全覆盖、股民分红全覆盖“三个全覆盖”，成为率先脱贫转轨乡村振兴先行先试交出的又一份亮眼成绩单。

实施乡村振兴是从根本上解决好“三农”问题的重大战略举措，产业兴旺是实现乡村振兴的基础和前提。随着我国工业化和城市化的推进，农

村青壮年纷纷进城务工，乡村“空壳化”和发展信心不足，成为乡村振兴的最大障碍，由此产生的土地粗放经营、小农式经营难以应对市场竞争，发展适度规模经营就成为实现农业现代化的必然选择。大力发展集体经济，是推进农业适度规模经营、优化配置农业生产要素、提高农村公共服务能力、完善农村社会治理、实现农民共同富裕的重要举措，是促进农民共同富裕的需要。集体经济发展的好了，产业兴旺了，也就把人心聚拢了，乡村就有了生机有了向心力，村级治理就齐劲足，基层执政根基就会更加牢固，乡村“强心健体”就有了支撑。



茶艺茶剧 茶色新

5 月 14 日，在首个“国际茶日”即将到来之际，平利县在城关镇龙头村茶园举办了一场别开生面的茶艺展演，30 余名“茶仙子”在茶台焚香秀艺，煮水泡茗，展演中穿插茶乡情景剧，吸引各地游客观看。

沈奕君 摄

端好“三碗饭”，造福新乡村

——汉滨区决战决胜脱贫攻坚系列报道

通讯员 赵伟 匡世友

镇瓦仓村第一书记郑建波正在贫困户家中宣传产业扶贫新政策。

“现在政策好，娃们都在外地打工，我在家里也不能闲着，养蜂这活儿轻巧，我订购了 6 箱，收入能比去年多几千元。”瓦仓村贫困户储春培信心十足。

发展产业是实现脱贫的根本之策。汉滨区按照“提质增效、示范带动、强化基础、培育主体”的发展思路，先后制定出台《汉滨区产业扶贫巩固提升方案》《关于做好贫困村产业建园工作的通知》《汉滨区产业扶贫“三排查三清零”百日冲刺行动实施方案》等政策措施，推进产业扶贫工作。为应对新冠肺炎疫情，又出台了《关于抗击疫情支持贫困户增收确保稳定脱贫的通知》，从产业

扶贫、就业扶贫、消费扶贫、技术扶贫、经营主体带贫益贫 5 个方面，制定 32 条新措施，拓宽增收路径。重点培育壮大畜牧、魔芋、茶叶、核桃、蔬菜 5 大主导产业，因地制宜发展香菇、辣椒、甘蔗、稻渔、中药材、蚕桑等 10 个特色产业。4 月 30 日，区政府再制定出台《关于进一步扩大 2020 年产业扶贫奖补范围的通知》，将蔬菜、中药材、苗木花卉、甜秆、养牛等纳入奖补范围，并将边缘户纳入奖补对象。

一揽子政策措施的密集出台，激活了产业发展的内生动力。今年，汉滨区紧扣“精准帮扶”，落实“提质增效”，全区有 3.5 万户贫困户计划发展生猪 2.5 万头、羊 1.2 万只、家禽 42 万羽、魔芋

5300 亩、辣椒 4500 亩、食用菌 50 万棒、天麻 3800 窝、甘蔗 200 亩、稻渔 300 亩、养蜂 1 万箱、养蚕 2000 张、烤烟 4300 亩，改造提升茶园 1 万亩、核桃园 2 万亩。

“稳饭碗”：就业帮扶人人受益

就业是民生之本。汉滨区有 16.5 万外出务工人员，受新冠肺炎疫情影响，全区农村劳动力转移就业工作面临巨大挑战。（下转三版）

决战决胜
脱贫攻坚

赵俊民会见猪八戒网联合创始人 集团董事刘川郁一行

本报讯（记者 艾蓓）5 月 17 日下午，市长赵俊民会见猪八戒网联合创始人、集团董事刘川郁一行，就进一步深化合作进行座谈交流。

赵俊民向刘川郁一行表示欢迎，并简要介绍了安康经济社会发展情况。他指出，开放兴市是安康建设西北生态经济强市的基本路径之一，全市上下始终致力于打造最优质的营商环境，支持各类市场主体在安康发展壮大。猪八戒网在创新创业、人才就业等互联网平台建设运营方面实力强劲，覆盖电商、设计、营销、培训等业务的安康园区，在双方共同努力下已经取得了突破性进展。希望公司以汉滨区数字经济产业园为依托，以“八戒安康

园区”项目为载体，大力发展战略性新兴产业、共享经济，更好地服务小微企业，助力创业创新，加快经济发展。市级各部门和汉滨区政府要主动作为、靠前服务，把工作做细做实，为企业在安发展创造良好条件。

刘川郁介绍了公司发展历程、运营模式及安康项目建设情况，他表示，项目成功落地标志着双方合作进入了全新阶段，公司高度重视在安项目，将进一步加大投入，紧紧围绕“一个线下基地+四个企业服务体系”，有效强化对安康实体经济，特别是对中小微企业的服务，持续发挥创新优势和平台优势，加速释放生产性服务业发展红利，努力为安康经济高质量发展贡献力量。

首个“国际茶日”陕西主场花落平利

本报讯（通讯员 王鑫）2019 年 11 月 27 日，第 74 届联合国大会宣布将每年 5 月 21 日设为“国际茶日”。为借助“国际茶日”拓展销售渠道，进一步贯彻落实习近平总书记来我市考察时，对发展茶产业的重要指示精神，陕西省农业农村厅、安康市人民政府将于 5 月 20 日在平利县老县镇蒋家坪茶山举办寻根世界最早的茶——安康秦汉古茶、品鉴世界首个富硒茶——安康富硒茶为主题的首个“国际茶日”陕茶系列活动。本次活动将通过新华网、腾讯直播、陕西融媒、安康新闻网、安康融媒等大型直播平台在全国范围直播。

本次活动将邀请国内茶行业顶级专家中国农科院茶叶研究所鲁成银副

所长向广大茶友介绍安康富硒茶、安康秦汉古茶的优良品质；国际友人将与广大网友分享他们与安康茶的故事；中国国际农业合作促进会茶委会将发布我市入选全国茶乡旅游精品线路；此外，由国际茶产业合作联盟等单位监制的安康富硒茶、安康秦汉古茶两款“国际茶日”纪念茶，将在活动中首发并进行拍卖。

据悉，“国际茶日”期间，平利县、紫阳县还将参与农业农村部“云上茶日”县长直播带货活动。其他各市县区也将结合实际，围绕茶扶贫、茶体验、茶宣传、茶消费开展形式多样、内容丰富的庆祝活动，为促进茶产业发展，带动茶农增收、茶企增效搭建平台。

脱贫路上一起走

——安康市残疾人脱贫攻坚工作综述

通讯员 鲁保国

脱贫攻坚战全面打响以来，市委、市政府高度重视残疾人脱贫攻坚工作，全市各级各部门带着感情带着责任，切实把残疾人脱贫纳入工作大局，残疾人脱贫攻坚工作成效明显。建档立卡贫困残疾人累计脱贫 74346 人，占建档立卡贫困残疾人的 88.61%，剩余贫困残疾人 9561 人，占全市剩余贫困人口的 28.66%，在全省占比下降为 14.42%，退出率高于全省平均值 4.6 个百分点。

部门联动聚合力

市委、市政府印发《安康市创建省级残疾人脱贫攻坚示范市实施方案》，市政府印发《安康市“十三五”推进残疾人小康进程实施纲要》，调整充实市人民政府残疾人工作委员会组成人员，明确成员单位职责；市扶贫、财政、民政、人社等部门制定出台《安康市残疾人脱贫攻坚行动计划（2016—2020 年）》及其配套实施方案，从责任落实、资金保障、成效考核等方面提出了目标要求。全市各级各部门同心同向，共

同发力助推贫困残疾人脱贫。

残联给力激内力

全市各级残联组织认真学习贯彻习近平总书记关于残疾人事业和脱贫攻坚工作的重要论述，紧紧围绕残疾人同步小康总目标，牢牢抓住建档立卡残疾人脱贫总抓手，一手抓协调，一手抓落实，强力推进残疾人脱贫。（下转三版）